

的暖“新”驿站休息时，弹起尤克里里。近日，外卖小哥在三亚市天涯区党群服务中心



■ 本报记者 徐慧玲

筑暖「新」港湾 凝聚「新」合力

对于在三亚从事外卖配送行业7年的骑手王槐广来说，鹿城不断涌现并逐步完善的暖“新”驿站，可免费享受饮水、充电等服务，贴心便利还“暖心”；46岁的网约车司机冯立新加入三亚市新能源汽车行业协会网约车工会联合会后，法律援助、困难职工帮扶等一系列看得见、摸得着的实惠，让像她一样在外奔波的网约车司机有了可信賴、可依赖的“娘家”……

从清晨到夜幕，城市的大街小巷，快递小哥、外卖骑手、网约车司机忙碌的身影随处可见，他们是美好生活、人民城市的建设者和守护者。近年来，三亚大力完善新就业群体的关爱措施和权益保障，从建设温馨服务驿站、提供各类暖心服务到鼓励参与基层治理，一项项创新举措不断增强新业态新就业群体的获得感、幸福感、归属感。

“为我们‘量身定制’的驿站可以提供很多便利的服务，下雨能躲雨，天热能避暑，渴了有凉茶，累了还能在这里休息，让我感受到关心和温暖。”近日，外卖骑手唐太俊配送完最后一单午餐任务，就来到三亚市天涯区党群服务中心的暖“新”驿站休息。从早上7点开始，唐太俊已经送了30多单，看到手机电量告急，他赶紧给手机充上电。

接过志愿者递来的凉茶，唐太俊一口气喝了个精光。“以前在外忙碌一天，很难找到像样的地方休息，还要随身携带充电宝，以备不时之需。”说起暖“新”驿站，唐太俊连连点赞，他从事外卖配送工作5年多，如今，忙碌之余终于有了个歇脚的地方。

“这里配备了饮用水、手机充电设备、雨伞、应急药品、报刊书籍等，我们外卖员完成配送任务后，就可以到这里休

息片刻。”对于天涯区党群服务中心的暖“新”驿站，唐太俊十分熟悉。在他看来，一个小小的驿站让外卖小哥在这座城市有了归属感。

近年来，外卖员、快递员等新业态新就业群体不断发展壮大，逐渐成为服务市民生活、助力城市发展的重要力量。与此同时，喝水难、吃饭难、如厕难、充电难等，是这些“城市奔跑者”工作中所面临的现实问题。

为此，三亚各区通过实地走访、随机调研等方式，深入了解新业态新就业群体的现实需求，打造集休憩、服务、学习于一体的综合性共享空间，并引入多元服务资源满足其日常所需。

一个个暖“新”驿站，不仅是新业态新就业群体的栖息之所，更是他们可以依赖的港湾。吉阳区大社区暖“新”驿站在配备饮水机、微波炉、电冰箱、雨伞、雨衣、充电

A 筑“新”巢，关爱服务暖人心

器以及各类书籍等设施物品的基础上，还提供政策解读、法律咨询、医药救助等服务，为新业态劳动者提供喝水歇脚、续航补给、学习充电的场所。

如何更便捷找到这些驿站呢？三亚市吉阳区总工会有关负责人介绍，以吉阳区为例，手机搜索“吉阳区新业态劳动者工会服务平台”小程序，开启手机定位后，页面会显示周边驿站的距离，方便新业态劳动者查找位置更近的暖“新”驿站。

三亚市总工会有关负责人介绍，目前，三亚已建成220家暖“新”驿站，今年年内，三亚还将建成100家户外劳动者服务站点，为新业态劳动者打造15分钟服务圈。下一步，三亚市总工会将在条件允许的地点建设骑手之家，给骑手们提供歇脚、休息、喝水等日常服务，为新业态群体筑起暖心港湾。

三亚市总工会有关负责人介绍，目前，三亚已建成220家暖“新”驿站，今年年内，三亚还将建成100家户外劳动者服务站点，为新业态劳动者打造15分钟服务圈。下一步，三亚市总工会将在条件允许的地点建设骑手之家，给骑手们提供歇脚、休息、喝水等日常服务，为新业态群体筑起暖心港湾。

三亚市总工会有关负责人介绍，目前，三亚已建成220家暖“新”驿站，今年年内，三亚还将建成100家户外劳动者服务站点，为新业态劳动者打造15分钟服务圈。下一步，三亚市总工会将在条件允许的地点建设骑手之家，给骑手们提供歇脚、休息、喝水等日常服务，为新业态群体筑起暖心港湾。

三亚市总工会有关负责人介绍，目前，三亚已建成220家暖“新”驿站，今年年内，三亚还将建成100家户外劳动者服务站点，为新业态劳动者打造15分钟服务圈。下一步，三亚市总工会将在条件允许的地点建设骑手之家，给骑手们提供歇脚、休息、喝水等日常服务，为新业态群体筑起暖心港湾。

三亚市总工会有关负责人介绍，目前，三亚已建成220家暖“新”驿站，今年年内，三亚还将建成100家户外劳动者服务站点，为新业态劳动者打造15分钟服务圈。下一步，三亚市总工会将在条件允许的地点建设骑手之家，给骑手们提供歇脚、休息、喝水等日常服务，为新业态群体筑起暖心港湾。

B “新”保障，托起“稳稳的幸福”

宜地采取平台企业“单独建”、龙头企业“牵头建”等方式，不断扩大新业态新就业群体工会组织的覆盖面，并积极引导成立行业协会，在行业协会组建工会联合会，吸收新业态劳动者入会，同时发挥社区（村、居）工会兜底作用，多举措将新业态劳动者吸引过来、组织起来、稳固下来，使工会组织成为他们愿意依靠的“娘家人”。

三亚市总工会有关负责人介绍，目前，三亚已建成220家暖“新”驿站，今年年内，三亚还将建成100家户外劳动者服务站点，为新业态劳动者打造15分钟服务圈。下一步，三亚市总工会将在条件允许的地点建设骑手之家，给骑手们提供歇脚、休息、喝水等日常服务，为新业态群体筑起暖心港湾。

三亚市总工会有关负责人介绍，目前，三亚已建成220家暖“新”驿站，今年年内，三亚还将建成100家户外劳动者服务站点，为新业态劳动者打造15分钟服务圈。下一步，三亚市总工会将在条件允许的地点建设骑手之家，给骑手们提供歇脚、休息、喝水等日常服务，为新业态群体筑起暖心港湾。

C “新”赋能，基层治理有了“新”力量

聚，进一步增强辖区新就业群体的社区融入感、幸福感和归属感——

在三亚吉阳区下洋田社区、天涯区金鸡岭路社区等社区，不时可看到快递小哥、外卖骑手等新业态新就业群体组成的志愿服务队伍参与志愿服务行动；在“点亮微心愿”活动中，新业态劳动者主动认领居民区微心愿，为需要帮助的居民送去物资、献上爱心；加入三亚网约车志愿者服务队，积极主动参与特殊人群帮扶等志愿服务……三亚新就业群体日益成为基层治理新生力量，在城市基层治

理中展现“新”担当。

三亚还通过评优评奖等方式为新业态劳动者提供多项贴心暖心的优惠服务。日前，三亚市首届“鹿城新锋”最美新业态劳动者评选活动启动，面向三亚新业态劳动者一线从业人员，将评选产生“最美快递员”“最美外卖骑手”“最美网约车司机”“最美电商主播”等，让新业态劳动者感受到组织的感染力和号召力，提升新业态劳动者们的认同感、荣誉感和归属感。

（本报三亚11月19日电）

三亚多维度推进法治政府建设

本报三亚11月19日电（记者李梦楠）11月19日，海南日报记者记者从三亚市相关部门获悉，三亚扎实推进“全国法治政府建设示范市”建设工作，在健全完善立法工作机制、优化营商环境、公正文明执法、依法化解矛盾、加强监督制约等方面下功夫，持续增强群众法治获得感。

聚焦打造法治化营商环境，三亚推出“推行柔性执法、包容审慎监管模式”“畅通立案‘绿色通道’”等多项量化提升举措；建立知识产权领域的市场主体信用分类制度，实施失信联合惩戒机制，加强对重点产业知识产权侵权违法行为的执法检查力度；在全省率先实行政务管理信用承诺机制，对重点部门开展政务诚信及信用建设考核评价，重点治理政府在采购、招投标、招商引资、债务融资等领域的失信行为，持续建立健全政府守信践诺机制和政务诚信监测治理体系。

全力提升政府治理体系和治理能力现代化方面，三亚持续推进政务服务“大综窗”改革，提升“一站式”服务功能，制定出台《三亚市政务服务“好差评”实施细则》，将全市各级政务服务单位的服务事项、流程、态度、效率都纳入评价范围；出台相关文件，注重行政争议的源头预防、前端化解、及时处置，并强化和落实好行政应诉各项工作保障；以吉阳区和天涯区为试点，理顺基层“一支队伍管执法”体制机制，安排执法人员下沉开展工作，突出执法联动、全领域整治、交叉执法等特色。

与此同时，为持续增强群众法治获得感，高标准维护公正司法，三亚不断深化司法体制综合配套改革，提升涉外法律服务水平，大力推进司法“数字化”，为群众提供优质高效的司法服务，着力维护经济社会发展；高效能推进普法守法，严格落实“谁执法谁普法”责任制，持续推进“民主法治示范村（社区）”创建活动，不断加强基层法治建设。

“三亚芒果”入选第二批地理标志运用促进重点联系指导名录

本报讯（记者李艳玲）日前，国家知识产权局办公室发布《关于确定第二批地理标志运用促进重点联系指导名录的通知》，将60件地理标志列入第二批重点联系指导名录，“三亚芒果”入选。

据悉，国家知识产权局在后续工作中将对“三亚芒果”地理标志进一步加强工作联系，并在业务指导、政策扶持、资源对接等方面给予重点倾斜，在试点示范、宣传推广、项目实施等方面给予优先推介。

据悉，“三亚芒果”于2011年成功注册地理商标；2012年被评为海南省著名商标；2020年入选中欧地理标志第二批保护名单；2022年入选第一批海南省地理标志产品保护示范区筹建名单；2023年9月纳入农业农村部2023年农业品牌精品培育计划；2023年10月，获国家知识产权局批准为地理标志保护产品。

三亚开展“护苗”宣传活动 护航青春助成长

本报三亚11月19日电（记者李梦楠）11月17日晚，由三亚市委政法委、三亚市委宣传部主办的2023年三亚市“鹿城护苗”德法教育宣传活动在三亚技师学院体育馆举办，为1000余名观众送上一场关爱未成年人的道德法治教育活动。

据悉，为进一步呵护未成年人健康成长，最大限度预防和减少未成年人违法犯罪，三亚开展为期三年的未成年人保护和违法犯罪预防“护苗”专项行动，运用多种方式，全方位开展家庭防护、教育防护、社会防护、司法防护专项工作，切实解决各类突出问题。

三亚市委政法委相关负责人表示，通过深化未成年人爱国教育、道德教育、法治教育、安全教育，综合治理影响未成年人健康成长的各类突出问题，确保义务教育实质性完成，杜绝学生欺凌事件。计划至2025年，全市非法侵害未成年人案件、未成年人非正常伤亡事故、未成年人违法犯罪案件均较2021年下降50%以上，群众满意率达90%以上。

第三届亚洲海洋噪声国际会议在三亚召开

本报讯（记者黄媛艳）第三届亚洲海洋噪声国际会议（3rd Oceanoise Asia）近日在中国科学院深海科学与工程研究所（以下简称深海所）举行。亚洲海洋噪声国际会议是由中国和日本的海洋生物学家、海洋声学家共同发起的系列会议，本届会议吸引了来自中国、日本、英国、意大利、马来西亚、新加坡等国家和地区70余位相关领域科研人员参会。

本次会议主题为“海洋噪声及其潜在的海洋生物影响”，共安排了28个口头报告及13个墙报展示，围绕“海洋生物声信号和噪声响应”“海洋噪声与影响”“海洋声景与被动声学监测”和“海洋保护与管理”等四个环节进行深度探讨，旨在分享涉及海洋噪声及其海洋生物影响的最新研究成果，并对海洋噪声的测量技术和生物学影响评估方法进行讨论和交流。此举将有助于提升我国公众对海洋噪声的认识，并关注亚洲水域海洋噪声的潜在生物学影响。

据了解，各种类型的海洋工程会产生各种各样的水下噪声，海洋哺乳动物、爬行类、鱼类和无脊椎动物都可能受到水下噪声的影响。目前，在亚洲水域，这些典型海洋生物类群的基线资料仍非常缺乏。此外，海洋噪声对生物类群的影响和相关的科学评估标准仍有待发展和完善。学术界、工程界、动物保护界以及海洋政策界都亟需对海洋噪声进行可靠的测量，并对其生物学和生态学影响进行评估。



11月16日，在金鸡岭社区外卖驿站，外卖小哥等各类群体在驿站歇脚。本版图片均由本报记者 王程龙 摄

三亚专业救援力量体系日益完善

18个大社区均成立消防安全委员会

处置能力。

据介绍，过去五年，三亚主动预防，综合治理突出火灾风险。发动行业部门、社会组织、乡镇街道、基层网格等力量，先后开展消防安全专项整治三年行动、电动自行车、高层建筑、仓储物流、医疗机构、环保油等10余项专项治理，净化消除了一大批突出

火灾风险。

目前，三亚18个大社区全部成立消防安全委员会，招聘或调配60名专职消防管理人员，有效弥补基层消防监管空白。五年来，三亚全市共挂牌督办整改销案重大火灾隐患单位7家，累计检查社会单位2.94万家次，督促整改火灾隐患

9355处。

灭火救援方面，五年来，三亚全市消防救援队伍共接警出动9214起，营救被困群众906人，疏散被困群众1572人，抢救保护各类财产价值1.2亿元。

三亚消防救援支队有关负责人表示，通过五年的建设，三亚全市消防救援队伍综合实力全面提升。

在专业队伍打造方面，三亚消防着力打造省级水域（排涝）救援专业队，同步推动重型地震救援等7支灭火救援专业队伍，配备“高、精、尖”车辆、装备2600余件套，常态化开展实战拉动演练，“灭大火、救大灾”的专业救援力量体系日益完善。